Predkladacia správa

k návrhu opatrenia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky, ktorým sa vydáva Zoznam liečiv a liekov plne uhrádzaných alebo čiastočne uhrádzaných na základe verejného zdravotného poistenia 

Podnet na vypracovanie návrhu opatrenia

Úloha vyplýva z § 4 ods. 3 zákona č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti.

Vyjadrenie účelu a odôvodnenie potreby návrhu opatrenia

Cieľom navrhovaného opatrenia je vydať nový Zoznam liečiv a liekov plne uhrádzaných alebo čiastočne uhrádzaných na základe verejného zdravotného poistenia. Opatrenie sa uverejní vo Vestníku Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky a oznam o uverejnení sa vyhlási v Zbierke zákonov Slovenskej republiky. 

Obsah návrhu opatrenia

Príloha návrhu opatrenia obsahuje časť A - Zoznam liečiv a liekov plne uhrádzaných alebo čiastočne uhrádzaných na základe verejného zdravotného poistenia, časť B - Indikačné obmedzenia, časť C - Vysvetlivky k skratkám, časť D - Zoznam skratiek liekových foriem, časť E - Kódy ATC skupín, časť F - Štáty výrobcov, časť G - Zoznam skratiek výrobcov liekov, časť H - Zoznam skratiek odborností lekárov, časť I - Abecedný zoznam liečiv a liekov, časť J – Vzory protokolov o začatí a kontrole liečby.  
Dopad na štátny rozpočet   

Realizácia návrhu opatrenia rieši efektívne využívanie verejných financií. Nemá priamy dopad na rozpočty obcí a rozpočty vyšších územných celkov, ani dopad na štátny rozpočet. 

Návrh opatrenia nemá priamy environmentálny dopad, ani vplyv na zamestnanosť.        
Návrh opatrenia Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, so zákonmi ako aj s medzinárodnými zmluvami a inými dokumentmi, ktorými je Slovenská republika viazaná.

Dôvod nesprístupňovania návrhu opatrenia

Nie je dôvod nesprístupňovania návrhu opatrenia.

Informácia o medzirezortnom pripomienkovom konaní

            Materiál bol v dňoch od 15. 7. 2009 do 4. 8. 2009  predmetom medzirezortného pripomienkového konania.
